全面提升农业产能质量效益

党的二十届四中全会提出,要提升农业综合生产能力和质量效益。这是 今后农业发展的重要着力点。

农业农村现代化关系中国式现代化的成色,是需要优先补上的最大短板。全会公报专门对"三农"工作进行部署,其中,提升农业综合生产能力和质量效益这一论断,统筹考虑产能、质量、效益,很有新意和指向性。推进完产品稳产保供,落脚点在农民稳定增产品稳产保供,落脚点在农民稳定效产品费等其中的恰恰是产能、质量、效益就是三足,稳产保供和农民增收就是两耳。

我国农业正加快向现代化迈进,成绩有目共睹:粮食安全有充分保障,棉油糖产能持续提升,果菜茶肉也亿。全国累计建成超10亿亿。高标准农田,农业科技进步贡献率超96%。但是,农业还不够强。不少农产品有效。。 不少农产销弱。部分产品受进口冲击较大,对国内市场和农民增收造成影响。资源环业境约束趋紧,防灾减灾能力不强,产业

推进乡村振兴、建设农业强国,出发点在农产品稳产保供,落脚 点在农民稳定增收,贯穿其中的恰恰是产能、质量、效益三大关键词。 未来5年农业需要加快补短板、提产能、强质效。

韧性需要提升。科技支撑不足,部分 品种单产与先进水平有较大差距。因 此,未来5年农业需要加快补短板、提 产能 码质效

持续提升农业综合生产能力",。需等在身间是,此处是"生产能力",大大是"生产能力",大大量,更强调适配性和可持续。前时,是质量和效益的大国而言,强大大国,是质量和效益的大国而言,强大大国,数量规模道道,数量规模道道,数量规模道道,数量规模道道,实际到人人。需等在发展的种类,供需仍将长期保护和发展的人类。需求在实出位置,做好耕地保护和保护和发展的人类。我们是,把饭碗牢牢站在之路,把饭碗牢牢站在之路,把饭碗牢牢站在之路,把饭碗牢牢站在之路,把饭碗牢牢站在之路,把饭碗牢牢站在之路,把饭碗牢牢站在之路,把食机良法深度融合。全面均衡把

单产提上来。

面向市场提升农业发展质量。人 们期待农产品口感更好、品质更优、营 养更均衡、特色更鲜明。农业自身发 展不仅需要产品质量高,而且需要生 产效率高、经营者素质高、科技含量 高。农业是传统产业,必须通过科技 和改革双轮驱动实现生产力跃升。各 地农业发展要从增产导向转向提质导 向,发展科技农业、绿色农业、质量农 业、品牌农业,促进农业结构优化升 级,加快全面绿色转型。尤其要推动 农业社会化服务从粮油作物向经济作 物、畜禽、水产养殖等领域拓展,由产 中向产前产后环节延伸,以社会化服 务之长补小农户经营之短。推动科技 研发、农业补贴、项目投资等主要投向 质量提升和延链强链等方面,把农业 建成现代化大产业

千方百计提高农业经营效益。很多时候农民面临着产销不顺畅、经营的畅、经营的题。要在促进供求平衡好产品,注重提升产业效益,平衡好产品,企业链条短,附加值低,多停留在"两个大型""初字号"阶段。提效益,要围提升产业,通过品种培优、品质提利、品牌打造,增加优质供给,调减少无效供给。当然,各地政公益,其中、社会积极参与的多元投入格局,持续增加外部投入,助力农民增收。



"城超热"能火多久

今年以来,多地"城超"成为中国足球现象级的存在。在"苏超"带动下,"湘超""渝超""川超""辽超"等陆续加入群众足球赛事版图。目前,全国已有不低于10个省区、举办了城市联赛。以"体育+文旅"为基本办赛模式的"城超",正引发社会广泛关注。"城超"之所以走热,主要在板、基层群众等普通群体,都有为城市"出战"的机会,带给当地球迷和市民情感归属。"城超"离不开地方政府统第少在政策护航的同时,也需要找到可持续发展路径,避免各位、进一时热度转变成长久活力,还需鼓励各行各业参与其中,变全民围观为全民参与。



王 锋作

最新数据显示,今年 1月份至8月份,规模加增 电比增生。10.8%,增速业增加 比增速。高技术制造业增速 10.8%,增速。 10.8%,增生。 10.8% 增生。 10

"人工智能+"是电子 信息制造业数实融合的核 心驱动力。AI技术深度 融入制造环节,推动生产 效率革命性提升。通过引 入机器视觉、深度学习、自 然语言处理等技术,企业 实现了生产过程的智能化 监控与优化。例如,电子 元器件组装通过深度学习 算法精准控制生产节拍, 有效减少了物料浪费和停 机时间。AI技术大幅提 升了终端产品的智能化水 平。AI 大模型正推动智 能手机、可穿戴设备、智能 座舱等向"智能体"演进。 以智能手机为例,通过集 成语音、图像识别等技术, 其交互能力与个性化服务 不断增强增多,成为用户 生活中的智能助手。

借助先进的数字技术,电子信息制造业能够精准捕捉市场需求,加速新产品的研发与迭代。这些创新成果不仅提升了行业竞争力,还通过技术输

出与合作,推动其他行业科技创新能力的提升。在数字技术全面赋能下,电子信息制造业与相关产业的产业链和供应链实现了深度耦合,不仅促进了资源优势的互补共享,更显著加快了新技术与新产品的商业化进程。

进一步而言,数字技术打破了制造与服务的边界,推动电子信息制造业数实融合,就是推动"硬件+软件+服务"一体化。数字技术让电子信息制造业实现了生产流程的智能化改造,提升了生产效率与产品质量,为制造业转型升级提供了强大动力。同

造业服务化趋势。企业不仅提供产品,更通过增值服务、远程运维等增值服务,实现了从单纯制造向"制造+服务"模式转变。工业互联网平台的建设,还实现了制造业与服务业之间的数据共享与协同,促进了供应链上下游企业的紧密合作。

促进了供应链上下游企业 的紧密合作。 数字化转型还催生了 众多创新产品与服务,有 效满足了全球市场对高品 质、个性化产品的需求。 例如,智能制造解决方案

帮助传统制造业实现生产

胡东兰线自动化与智能化,增强 其应对国际市场变化的能力。通过数字化平台,企 彭 业实现市场信息、技术资

源和生产数据的实时共享 与优化配置,提升了产业 与优化配置,提升了产新 技术的商业化应用,推动 国内外市场深度融合。例 如,在新能源汽车领域,数 字技术为电池管理、智能 驾驶等核心环节提供关键 支撑,助推中国制造在全

球市场确立重要地位。

与成本。应用深化层面,重点围绕研发仿真、智能检测、柔性生产等核心场景,加快"5G+工业互联网"融合应用,推动数据在全产业链的贯通与协同,实现从单点智能到全局优化的跃升。环境营造层面,需创新财税金融工具,探索"技改货""转型货"等精准扶持方式。加快建立数据资产确权、流通交易和安全治理的标准规范。构建诊断咨询、数字化转型人才培训等公共服务体系,形成技术突破、场景牵引、生态培育的良性循环,夯实电子信息制造业发展的基础。

本版编辑 原 洋 来稿邮箱 mzjjgc@163.com

让"电影+"撬动消费大市场

王 雕

近段时间,一批优质电影密集上映。根据灯塔专业版数据,10月13日至19日,电影票房达2.62亿元,《浪浪人生》《刺杀小说家2》等内容独特的电影广受欢迎。电影是文化消费的重要组成部分,能够带动餐饮、交通、购物、旅游等相关服务消费发展,在扩大消费、促进经济发展方面发挥着积极作用。

球超级联赛,实现了文化消费与体育消费的跨界联动;河南、重庆、云南等地推出凭电影票享酒店住宿折扣的福利;浙江湖州南浔推出凭电影票根享商户优惠活动。随着促消费政策落地生效,电影在提振我国消费中发挥的作用将更加突出。

接下来,进一步强化电影撬动消费的作用,还应在推动电影与线下消费业态融合发展上下功夫,更好满足广大群众的品质生活需求。

加强与线下消费业态的融合发展。鼓励有条件的地方将影院与精品酒店、艺术画廊、音乐会场等业态有机结合,打造目的地式文化消费综合体,吸引消费者进行跨夜停留和深度体验。引导大型商业综合体规划电影主题街区,除了布局影院外,还可引入电影主题餐厅、电影周边产品旗舰店、电影咖啡馆、电影书店等,丰富消费业态

组合。鼓励头部影院、连锁餐饮、景区和零售品牌组建跨行业联盟,推行电影消费一卡通或积分互通计划。

探索影视IP的多元化开发。鼓励地方非遗企业、老字号企业与热门电影IP推出跨界联名产品,在取景地开发电影道具复刻手作体验活动。引导电影集团与文旅企业、餐饮企业等加强合作,围绕热门电影IP,打造城市漫游剧本杀,开发电影同款美食地图,推出电影热门取景地相关旅游线路,培育一批具有文化内涵和地域特色的消费品牌。

打造更丰富的电影促消费主题活动。引导企业策划电影主题嘉年华,开展电影首映活动,利用数字技术丰富沉浸式电影体验。支持有条件的地方开展电影文化节、电影美食节、电影旅游节、电影音乐节、电影服饰秀等主题活动,发放惠民消费券,激发居民消费意愿。

山东省临沂市兰山区

探路城郊型乡村全面振兴

依托商城资源"抱团出海",乡村产品不愁销; 秸秆不再是"生态包袱",而是变身发电供暖的"绿色财富"。

近年来,山东省临沂市兰山区紧扣城郊型乡村发展 定位,将商城资源、产业基础和特色禀赋转化为振兴动 能,通过"用优势、补短板、促融合",走出一条城乡 互促、工农互补的城郊型乡村全面振兴新路径。

用活商城优势助农。兰山区方城镇"合木未来"乡村振兴片区对接临沂商城资源,帮助板材企业跨境出海,布局宠物经济、"研学+"、净菜加工配送等产业,助力村集体年收入达600多万元。

兰山区拥有100个专业批发市场。借助这一优势,全区推广"商城+党组织+合作社+农户"的发展模式,按照"一镇一园、一村一点"思路布局建设小微产业园、加工点、代工户等共富载体124家,覆盖手工艺品制作、农产品初加工等领域,带动400余个村的农户实现"家门口就业",实现"企业降本、村民增收、集体致富"多方共赢。

依托工业优势带农。位于李官镇食品产业园的山东 齐汇食品有限公司,年产25万吨肉制品研发加工项目 是省级绿色低碳高质量发展项目,3万吨无人智能冷库 建成后可定向链接300余家养殖场户,通过订单农业带 动农户增收3000万元,吸 纳就业1250人。

兰山区现有工业企业 9000余家,涵盖35个工业 大类,每年投入农业农村 领域的社会资本超过50亿 元。依托工业基础,全区 先后带动建设24家长三角 中心城市农产品供应基 地, 创建5个省级农业产业 强镇。打造提升健康肉制 品产业链,带动畜禽肉制 品加工、休闲食品、调味 品、预制菜、功能食品等 5条食品行业细分产业链突 破发展。国能(临沂)循 环农业能源联产项目采用 "企业+专业经纪人+农 户"的收储模式,通过生 物质直燃热电联产技术, 让农林废弃物"变废为 宝",形成"农业一绿色能

源一农业"的绿色闭环。

坚持配套先行便农。有了经济来源的"合木未来" 片区,配套完善了老年活动中心、共享餐厅、健康管理 中心等公益设施,构建起"5分钟便民生活圈",让村民 在家门口就能享受到便捷的城市化服务。

兰山区统筹乡村基础设施建设,优化调整农村资源布局,高标准打造了农村地区便民生活服务圈。"四好农村路"总里程达771公里,"户户通"行政村达到196个,获评"四好农村路"省级示范县;新建乡村5G基站40个、农村光纤宽带90公里,实现5G网络行政村全覆盖;组建教育集团15个、城乡结对联盟型学校109处,获评山东省首批乡村教育振兴实验区;建成"30分钟二级医疗服务圈",优质、便捷的医疗服务直达乡村;建设文化服务中心、文化广场等100余处,城乡书房、传统文化传习驿站等新型文化空间构成了农村"15分钟文化生活圈"。

兰山区结合地域特色与资源分布,科学划分22个 片区,搭建乡村振兴"分片推进、全域联动"的整体框架。目前,12个片区建设成效初显,同步培育50个和 美乡村示范村。

> (数据来源:山东省临沂市兰山区委宣传部) ·广告



山东省临沂市兰山区枣园镇农民将秸秆打捆出售

知名医师在社交媒体分享工作日常,专科医生把工作花絮拍成微短剧, 医护人员在网络上做医疗科普……这些信息契合百姓对健康知识的需求,有助于人们树立正确的健康观念。然而,一些缺乏医学背景的网络博主利用公众的健康焦虑,把医疗科普异化为营销带货的工具。过度商业化的倾向,不健康事业的严肃性,其潜在危害不容忽视。

缺席,反而为非专业甚至伪科学内容的 滋生提供了空间。上海、甘肃等地出台 相关文件,在绩效考核和职务职称晋升 中体现科普工作的价值,激励更多专业 人士参与其中。

医疗科普不能异化为营销工具

谁更需要医疗科普?虽然医疗科普的目标受众广泛,但对某些群体来说,它不仅是信息,更是"刚需"。例如,老年人身体机能衰退、慢性病高发,渴望了解疾病预防、合理用药以及日常保健等知识,对医疗科普的需求尤为强烈。慢性病患者则需要长期管理疾病,渴望掌握治疗方案以及如何调整生活方式,以提升生活质量。

然而,这些信息需求最迫切的群体,往往也是信息辨别能力相对较弱的群体。面对精心包装的"科普"内容,他们难以区分其中的科学成分与商业意图,容易将博主推荐的产品视为解决问题的"灵丹妙药"。这种误导不仅可能

导致经济损失,更可能延误规范治疗, 带来不可控的健康风险。因此,针对弱 势群体的科普传播,需要更加注重内容 的准确性、易懂性和非商业性。

商业化科普往往更擅长制造噱头、 渲染情绪,内容更易吸引眼球、引发互 动,而严谨、客观、有时略显枯燥的科学 普及,在传播效果上可能不如前者。部 分人可能更倾向于相信那些"贴心"的 博主,认为其提供了"主流医学不愿告 诉你"的解决方案。这种认知偏差是一 形成,不仅影响个体及时就医和遵医嘱 治疗,长期来看,还会影响医患信任的 基础,干扰正常医疗秩序。

医疗科普的真正价值在于传播知识,引导人们认识自己的身体,寻求合适的健康解决方案。科普不应成为商业利益的附属品,科学至上和公益优先才能让医疗科普真正发挥应有的作用,为公众的健康保驾护航。